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Zadanie 1.1 (0-1)

Wymagania ogolne Wymagania szczegotowe
I. Odbior wypowiedzi 1 wykorzystanie 1.1.7) rozpoznaje intencje¢ wypowiedzi
zawartych w nich informacji. (gimnazjum)
I.1.1) odczytuje sens fragmentow

Poprawne rozwigzanie
B

Schemat punktowania
1 pkt — wskazanie poprawnej odpowiedzi
0 pkt — odpowiedz btedna lub brak odpowiedzi

Zadanie 1.2 (0-1)

L. Odbiér wypowiedzi i wykorzystanie I.1.1) odczytuje sens fragmentow
zawartych w nich informacji.

Przykladowe rozwiazanie
C

Schemat punktowania
1 pkt — wskazanie poprawnej odpowiedzi
0 pkt — odpowiedz btedna Iub brak odpowiedzi

Zadanie 1.3 (0-2)

I. Odbidr wypowiedzi 1 wykorzystanie 1.1.4) rozpoznaje funkcje zastosowanych
zawartych w nich informacji. w teks$cie srodkow jezykowych

11.3.2) wykorzystuje w interpretacji
konteksty

Przykladowe rozwiazanie
Gombrowicz w swojej tworczosci postugiwat si¢ groteska.
Gombrowicz wykorzystywat w swoich utworach absurd.

Schemat punktowania

2 pkt — odpowiedz A ORAZ uzasadnienie wskazujace na obecnos¢ groteski w tworczosci
Gombrowicza

1 pkt — odpowiedz A bez poprawnego uzasadnienia

0 pkt — inna odpowiedz lub brak odpowiedzi
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Zadanie 1.4 (0-2)

I. Odbior wypowiedzi i wykorzystanie I.1.1) odczytuje sens fragmentow
zawartych w nich informacji.

Przykladowe rozwigzanie
Smie¢ oznacza bezwarto$ciowos$¢ sztuki. Nic oznacza Smier¢ sztuki.
Smieé — sztuka bez wartosci. Nic - unicestwienie sztuki.

Schemat punktowania

2 punkty — odpowiedz wskazuje dwa zjawiska: pozbawienie sie przez sztuke wartosci (Smie¢)
i jej unicestwienie (Nic)

1 punkt — odpowiedz wskazuje jedno z ww. zjawisk

0 pkt — inna odpowiedz lub brak odpowiedzi

Zadanie 1.5 (0-2)

I. Odbiér wypowiedzi i wykorzystanie 1.1.4) wskazuje charakterystyczne cechy
zawartych w nich informacji. stylu danego tekstu, rozpoznaje zastosowane
w nim $rodki jezykowe 1 ich funkcje
w tekscie

Przykladowe rozwiazanie

Pytania efektownie wprowadzaja temat literatury i podkreslaja niepokdj autora zwigzany
z tym, jaka jest i co jg czeka.

Pytania wprowadzaja nowe zagadnienie (literatura) i szczegdtowo okreslaja problem
(kondycja literatury).

Schemat punktowania

2 pkt — poprawne wymienienie dwoch funkcji pytan: wprowadzajg temat, precyzuja temat,
wyrazaja zaniepokojenie stanem / przysztoscig literatury

1 pkt — poprawne wskazanie jednej funkcji pytan

0 pkt — inna odpowiedz lub brak odpowiedzi

Zadanie 1.6 (0-1)

I. Odbiér wypowiedzi i wykorzystanie 1.3.1) analizuje i definiuje znaczenia stow
zawartych w nich informacji. I.1.1) odczytuje sens catego tekstu

Przykladowe rozwiazanie

Wedtug Lema twory sztuki konceptualnej nie zastuguja na nazwanie ich dzietami.
Stowo dziela ma charakter wartosciujacy pozytywnie, a obiekty sztuki konceptualnej nie
zastuguja na pozytywna oceng.

Schemat punktowania

1 pkt — odpowiedz wskazuje na nobilitujgcy charakter stowa dzieta i / lub deprecjonujgcy
charakter stowa obiekty

0 pkt — inna odpowiedz lub brak odpowiedzi
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Zadanie 1.7 (0-3)

I. Odbiér wypowiedzi i wykorzystanie 1.5. Zdajacy dokonuje streszczenia tekstu
zawartych w nich informacji.

Przykladowe rozwigzania

e Lem podejmuje temat sztuki konceptualnej. Krytykuje ja, gdyz sztuka ta zaniechata
realizacji funkcji sztuki. Nie uwiecznia tego, co nietrwale, bo jest ulotna. Autor
z ironizuje na temat literatury dazacej do samounicestwienia. Twierdzi, ze wytwory
wspotczesnej sztuki nie zostang rozpoznane przez potomnych, poniewaz nie réznig si¢
od $mieci.

e Stanistaw Lem w swoim felietonie pokazuje, ze wspolczesna tworczo$¢ nie spetnia
funkcji, jakg zawsze pelnila sztuka utrwalajaca to, co ulotne. Uwaza obecng sztuke za
gorsza, poniewaz jest ona nietrwala i udziwniona. Nie bedzie jej mozna w przysztosci
odrézni¢ od $mieci. Wspotczesng literatur¢ uwaza za zmanierowang i1 oglupiajaca
czytelnika. Na koniec wyraza obawg si¢ o losy kultury.

Schemat punktowania

3 pkt — przedstawienie tematu tekstu i tego, co na ten temat powiedziano w tekscie; wlasciwa selekcja
informacji; logiczna struktura, wtasciwa liczba stow

2 pkt — przedstawienie tematu tekstu i tego, co na ten temat powiedziano w tekscie; wtasciwa liczba
stow ALE zaburzenia dotyczace selekcji informacji LUB struktury logicznej

1 pkt — przedstawienie tematu tekstu i tego, co na ten temat powiedziano w tekscie; wiasciwa liczba
stow ALE zaburzenia dotyczace selekcji informacji ORAZ struktury logicznej

0 pkt- inna odpowiedz lub brak odpowiedzi

Zadanie 2.1 (0-2)

Wymagania ogolne Wymagania szczegolowe

I. Odbiér wypowiedzi 1 wykorzystanie 1.5) wyrdznia (...) kluczowe pojecia
zawartych w nich informacji.

Poprawna odpowiedz
Stowa kluczowe: futbol, krag, magia
o Stowa te wystepujq w tekscie i najpetniej oddajq jego problematyke.
o 7o sq stowa najwazniejsze dla sensu tekstu.
o 7o sq pojecia dla tego tekstu najwazniejsze. Skupiajq najwazniejszq tresc.

Schemat punktowania

2 pkt — wskazanie 3 (tylko) stow kluczowych i poprawne uzasadnienie wyboru

1 pkt — wskazanie 3 (tylko) stow kluczowych bez poprawnego uzasadnienia LUB wskazanie
2 stow kluczowych 1 poprawne uzasadnienie wyboru (w tym wariancie zdajacy oprocz 2 stow
kluczowych moze wskazaé¢ stowo dodatkowe)

0 pkt— inna odpowiedz lub brak odpowiedzi
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Zadanie 2.2 (0-1)

Wymagania ogolne

Wymagania szczegélowe

I. Odbior wypowiedzi i wykorzystanie
zawartych w nich informacji.

1.3.1) analizuje 1 definiuje znaczenia stow
I.1.1) odczytuje sens fragmentu

Przykladowa odpowiedz:
Rytuat

Schemat punktowania
1 pkt — uzupetnienie definicji stowem rytuat

0 pkt — inna odpowiedz lub brak odpowiedzi

Zadanie 2.3 (0-2)

Wymagania ogélne

Wymagania szczegélowe

I. Odbidér wypowiedzi 1 wykorzystanie
zawartych w nich informacji.

1.3.9) rozpoznaje temat stowotworczy i
formant w wyrazach pochodnych i wskazuje
funkcje formantéw w nadawaniu znaczenia
wyrazom pochodnym [gimnazjum]

1.3.1) analizuje i definiuje (...) znaczenia
stow

Przyklady odpowiedzi za 2 punkty:

e Stowo zbudowane jest z przyimka ,,do” wskazujacego na kierunek (,,do srodka”) oraz
przymiotnika ,,spoleczne”. Stwierdzenie ,,trybuny sg dospoteczne” oznacza ze, krag
trybun sktania kibicow do kontaktowania si¢ ze soba.

e Budowa: do+spoteczne (przyimek i przymiotnik). Znaczenie: sprzyjajace kontaktom

spotecznym.

Schemat punktowania

2 pkt — wyjasnienie znaczenia stwierdzenia z odwotaniem si¢ do budowy stowotworcze;j
1 pkt — wyjasnienie znaczenia stwierdzenia bez odwotania si¢ do budowy

0 pkt — inna odpowiedz lub brak odpowiedzi

Zadanie 2.4 (0-1)

Wymagania ogolne

Wymagania szczegolowe

I. Odbior wypowiedzi 1 wykorzystanie
zawartych w nich informacji.

1.1.1) odczytuje sens (...) fragmentow;
potrafi objasni¢ ich (...) funkcje na tle
catos$ci

Poprawna odpowiedz
C

Schemat punktowania
1 pkt — wskazanie prawidtowej odpowiedzi
0 pkt — inna odpowiedz lub brak odpowiedzi
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Zadanie 2.5 (0-1)

Wymagania ogélne

Wymagania szczegélowe

I. Odbior wypowiedzi i wykorzystanie
zawartych w nich informacji.

1.3.1) rozumie pojecie stylu, rozpoznaje styl
potoczny [gimnazjum]

1.1.4) wskazuje charakterystyczne cechy
stylu danego tekstu, rozpoznaje zastosowane
w nim $rodki jezykowe i ich funkcje w tek
scie

1.3.8) odrdznia stownictwo (...) oficjalne od
swobodnego

Przykladowa odpowiedz:

Tak, np. rozpoczynanie zdan od spojnikow LUB cigg krotkich wypowiedzen LUB zaimki

wskazujace, np.:

e Zdania sg krétkie 1 rozpoczynaja si¢ od spojnikow.
e Jego wypowiedz sktada si¢ z kilku krotkich zdan jakby wypowiadanych na biezaco

do kogos

e Woddz powiedziatl: ,,u nich tak jak u nas”. To tak, jakby mowit bezposrednio jakiego$

stuchacza.

Schemat punktowania

1 pkt — za zaznaczenie odpowiedzi TAK i uzasadnienie wskazujace na co najmniej jedng
ceche odmiany mowionej jezyka w wypowiedzi wodza

0 pkt — inna odpowiedz lub brak odpowiedzi

Zadanie 2.6 (0-1)

Wymagania ogolne

Wymagania szczegolowe

I. Odbior wypowiedzi i wykorzystanie
zawartych w nich informacji.

1.1) odczytuje sens catego tekstu
1.4) rozpoznaje zastosowane $rodki
jezykowe i ich funkcje w teks$cie

Przykladowa odpowiedz:

e Przeciwstawienie to podkresla wymowe tekstu: w widowisku pitkarskim wazne jest
przezywanie emocji. Trudno je opisaé, wyrazi¢ stowami, bo futbol to magia,

nieprzewidywalnos¢.

e Autorzy tekstu przeciwstawiajg do§wiadczenie opisowi. Podkres$laja, ze doznane
podczas meczu pitkarskiego emocje trudno opisac.

Schemat punktowania

1 pkt — za wyjasnienie sensu przeciwstawienia emocji i ich opisu (wyrazenia stowami)
wskazujace na niemoznos¢ przekazania istoty emocji za pomocg opisu

0 pkt — inna odpowiedz lub brak odpowiedzi
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Zadanie 3.

Temat 1. Czym moze by¢ dla czlowieka podrézowanie? Rozwaz problem i uzasadnij

swoje stanowisko, odwolujac si¢

do podanego fragmentu reportazu Ryszarda

Kapuscinskiego oraz innych, wybranych przez siebie, tekstéow kultury. Twoja praca

powinna liczy¢ co najmniej 250 stow.

Wymagania ogolne

Wymagania szczegolowe

I. Odbior wypowiedzi
I wykorzystanie zawartych w nich
informacji.

1.1) odczytuje sens catego tekstu [...];
1.2) [...] odczytuje zawarte w odbieranych tekstach
informacje zaré6wno jawne, jak 1 ukryte.

II. Analiza i interpretacja tekstow
kultury.

1.2) okresla problematyke utworu; 2.4) rozpoznaje
w utworze sposoby kreowania §wiata
przedstawionego i bohatera [...];

3.2) wykorzystuje w interpretacji utworu konteksty;
3.3) poréwnuje funkcjonowanie tych samych
motywow w réznych utworach literackich.

I11. Tworzenie wypowiedzi.

1.1) tworzy dtuzszy tekst pisany [...] (rozprawka)
[...] zgodnie z podstawowymi regutami jego
organizacji, przestrzegajac zasad spdjnosci
znaczeniowej i logicznej;

1.2) przygotowuje wypowiedz [...] (wybiera [...]
odpowiedni uktad kompozycyjny, analizuje temat,
wybiera forme¢ kompozycyjna, [...], dobiera
wlasciwe stownictwo);

1.3) tworzy samodzielng wypowiedz
argumentacyjna wedlug podstawowych zasad logiki
i retoryki (stawia teze lub hipoteze, dobiera
argumenty, porzadkuje je, hierarchizuje, dokonuje
ich selekcji pod wzgledem uzytecznosci w
wypowiedzi, podsumowuje, dobiera przyktady
ilustrujace wywod myslowy, przeprowadza
prawidlowe wnioskowanie).

Strona 7z 14



Wiecej arkuszy znajdziesz na stronie: arkusze.pl

Kryteria oceny rozprawki

Sformulowanie
stanowiska
A wobec B Uza
problemu sta
podanego
w poleceniu
Uza
Stanowisko jest | 1g | trafl
adekwatne szer
6 | do problemu I poy
podanego Uza
w poleceniu 12 | trafi
i sze
Stanowisko jest Uza
czesSciowo 8 | trafi
3 adekwatne alev
do problemu
podanego 4 | V22
w poleceniu czes
Stanowisko jest Bral
nieadekwatne
0 | 0 | uzas
ub brak
. stant
stanowiska
UWAGA

Jesli w kategorii A praca uzyska 0
Jesli w kategorii A praca uzyska 3
Jesli praca sktada si¢ z mniej niz 2!
Pojawienie si¢ rzeczowego bledu k

Poprawnosé Zamyst Spojnosé Poprawnosé Poprawnosé
. Styl tekstu . :
rzeczowa kompozycyjny lokalna jezykowa zapisu
Pelna Zapis
qugm i Brak bledéw W petni
Brak bledow Kompozycja P Styl lub nieliczne poprawny
rzeczowych funkcjonalna . stosowny bledy lub nieliczne
nieznaczne . . bled
. nierazace edy
zaburzenia nierazace
spdjnosci
Nie wiecej Liczne bled Liczne
niz 'edinj Zaburzenia Znaczne Styl nierazace Y btedy
bla dJ funkcjonal_r_loéci zaburzenia czeSciowo lub nie?icz ne nierazace
rzeczowy kompozycji spojnosci stosowny bledy razace LL;Z d';'i:;zzz
Bledy Brak zamyshu Wypowiedz Styl Liczne btedy Liczne
rzeczowe kompozycyjnego niespojna niestosowny razgce btedy razace

egzaminator nie przyznaje punktow w pozostatych kategoriach.
w kategorii B — 0 punktow, egzaminator nie przyznaje punktow w pozostatych kategoriach.
gzaminator przyznaje punkty tylko w kategoriach A, B i C.
go dyskwalifikuje prace — zdajacy otrzymuje 0 punktow.




Przykladowa realizacja zadania

,»Czym moze by¢ dla cztowieka podréozowanie?”. Reportazysta zastanawia si¢, czy jest to
rzecz potrzebna w zyciu kazdego czlowieka.

Wedhug autora podrdz jest bardzo wazna. Pisze o tym w przywotanej powyzej ksiazce,
ktorej bohater poznaje $wiat z Dziejami Herodota w reku. Jest on cztowiekiem energicznym,
dazacym wytrwale do celu. Kresem jego wedrowki jest nie tylko poznanie nowych miejsc, ale
przede wszystkim samego siebie. Kapuscinski uwaza, ze wspoétczesni ludzie nie sg specjalnie
ciekawi $§wiata, nie maja potrzeby nieustannego dziwienia si¢. Majg ,,wypalone serce” i nie
potrafia madrze korzysta¢ z zycia. Reportazysta odkrywa przed czytelnikiem prawde, ze
podréz to proba zrozumienia wszystkiego — zycia, $wiata, siebie. Stanowisko to jest
przekonujace — w ten sposob traktuja podroze takze rozne postacie literackie.

I tak, s3 one przelomowym i poznawczym doswiadczeniem dla tytulowego bohatera
dramatu Juliusza Stowackiego pt. ,,Kordian”. Podréze ksztatlcg mlodzienca, zdobywa podczas
ich trwania wiedz¢ zyciowa. Sa poczatkiem jego wielkiej przemiany wewng¢trzne;j.
W Londynie uczy si¢, iz dla wielu osob najwazniejsze sg pienigdze, ze mozna za nie kupic
stanowisko, a nawet drugiego czlowieka, o czym $wiadczy tez przygoda z Wioletta, ktora
chece by¢ z nim tylko dlatego, ze jest bogaty. W trakcie swej wedrowki zastanawia si¢ tez nad
innymi warto$ciami, m.in. takimi jak wiedza czy wiara. Ostatnim etapem podrézy bohatera
jest géora Mont Blanc, na ktoérej dokonuje si¢ jego przemiana duchowa. Podczas swoich
wypraw Kordian zaczyna rozumie¢ sens istnienia oraz poznaje $wiat i wzbogaca si¢ 0 nowe
doswiadczenia zyciowe.

Podroze sa takze motywem serii ksigzek Agaty Christie. Ich bohater, detektyw Herkules
Poirot. Mozna w nieskonczonos$¢ pisaé, czym sg podroze dla Poirot. Detektyw spetnia sie
podczas nich zawodowo, przezywa nowe przygody, rozwija swoje pasje, poznaje $wiat.
A przede wszystkim, tak jak na przyklad w ksigzkach ,,Morderstwo na Nilu” czy
,Morderstwo w Orient Expresie”, odkrywa, ze Iludzie, niezaleznie od szerokosSci
geograficznej, kierujg si¢ tymi samymi namig¢tnosciami: zadzg posiadania, checig wiladzy
i zaszczytow. Wiedza ta stuzy mu nie tylko do rozwigzywania zagadek kryminalnych, lecz
takze wzbogaca go wewnetrznie.

Ja rowniez lubi¢ podrézowac. Co roku wyjezdzam z rodzing na wakacje, nie tylko po to,
aby odpoczywac¢. W nowych miejscach, czyli np. ostatniego lata w Peru, poznalem inng
kulture, patrzytem na Zycie Indian, odkrywatem nowy jezyk, zaspokajatem wiasng ciekawos$¢
egzotycznego $wiata, mialem czas na refleksje. Peru mnie urzekto i wzbogacito moje Zzyciowe
doswiadczenie.

Na podstawie powyzszych argumentéw zdecydowanie moge stwierdzi¢, ze podroze, tak
jak w wypadku Herodota i Kapus$cinskiego, sg potrzebne w zyciu cztowieka. Zaspokajajg one
ciekawos¢, uczg tez otwarcia na innych i sg dobrym sposobem poznania samego siebie.
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Poziom wykonania

A. Sformulowanie stanowiska: 6 pkt. — stanowisko adekwatne do problemu podanego
W poleceniu (zdajacy podaje jednoznaczng tezg).

B. Uzasadnienie stanowiska: 12 pkt.— uzasadnienie trafne, szerokie (zdajacy podaje
rzeczowe argumenty z przytoczonego fragmentu Podrozy z Herodotem oraz trafnie
przywotuje literackie konteksty (Kordian, powiesci Agaty Christie) i buduje na ich podstawie
rzeczowg argumentacje, uzasadnia swoje rozwigzanie problemu.

C. Poprawnosé rzeczowa: 4 pkt. — brak btedéw rzeczowych.

D. Zamyst kompozycyjny: 6 pkt. — kompozycja funkcjonalna.

E. Spojnosé lokalna: 2 pkt. — nieznaczne zaburzenia spojnosci.

F. Styl tekstu: 4 pkt. — styl stosowny.

G. Poprawnos¢ jezykowa: 6 pkt. — nieliczne btgdy nierazace.

H. Poprawnos¢ zapisu: 4 pkt. — zapis w pelni poprawny.
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Temat 2. Zinterpretuj podany utwor. Postaw teze interpretacyjna i uzasadnij ja. Twoja
praca powinna liczy¢ co najmniej 250 stow.

Wymagania ogolne Wymagania szczegélowe

I. Odbiér wypowiedzi i 1.1) odczytuje sens catego tekstu [...];

wykorzystanie zawartych w nich 1.2) [...] odczytuje zawarte w odbieranych tekstach
informacii. informacje zarowno jawne, jak i1 ukryte.

I1. Analiza i interpretacja tekstow | 1.2) okresla problematyke utworu; 2.4) rozpoznaje
kultury. w utworze sposoby kreowania §wiata
przedstawionego i bohatera [...];

3.2) wykorzystuje w interpretacji utworu konteksty;
3.3) poréwnuje funkcjonowanie tych samych
motywow w réznych utworach literackich.

I11. Tworzenie wypowiedzi. 1.1) tworzy dtuzszy tekst pisany [...] (rozprawka)
[...] zgodnie z podstawowymi regutami jego
organizacji, przestrzegajac zasad spojnosci
znaczeniowej i logicznej;

1.2) przygotowuje wypowiedz [...] (wybiera [...]
odpowiedni uktad kompozycyjny, analizuje temat,
wybiera forme¢ kompozycyjna, [...], dobiera
wlasciwe stownictwo);

1.3) tworzy samodzielng wypowiedz
argumentacyjna wedtug podstawowych zasad logiki
i retoryki (stawia teze lub hipoteze, dobiera
argumenty, porzadkuje je, hierarchizuje, dokonuje
ich selekcji pod wzgledem uzytecznosci w
wypowiedzi, podsumowuje, dobiera przyktady
ilustrujace wywod myslowy, przeprowadza
prawidlowe wnioskowanie).

Przykladowa realizacja zadania

,Piesn IX” Jana Kochanowskiego zawiera typowa dla filozofii epoki postawe wobec zycia.
Poeta, nawigzujac do popularnego w tym czasie motywu Fortuny i zmiennos$ci ludzkiego
losu, wskazuje, jak cztowiek powinien przyjmowaé zmieniajace si¢ sytuacje zZyciowe
i co w ludzkim zyciu jest najwazniejsze.

Utwor rozpoczyna zwrot do adresata, w ktorym poeta zacheca do bycia opanowanym
wobec zmienno$ci losu i do tego, by nigdy nie traci¢ nadziei na lepsze. W kolejnych wersach
Kochanowski postuguje si¢ prostymi stwierdzeniami: ,,Bo nie juz stonce ostatnie zachodzi,
a po zlej chwili pigkny dzien przychodzi”. Poeta ukazuje przeplatanie si¢ dobrych i ztych
chwil, przypomina podstawowg prawde, Ze nic nie trwa wiecznie, zarOwno szczescie, jak
1 nieszczescie.

Podobng filozofi¢ przedstawiajg kolejne strofy. W drugiej 1 trzeciej zwrotce Kochanowski
wykorzystuje motyw zmieniajacych si¢ por roku. Opisujac brzydka i sroga zime, zaraz potem
zaznacza, ze po zimie przychodzi wiosna: pigkna, wesota i kolorowa. Z kolei w strofie czwartej
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poeta pisze: ,,Nic wiecznego na swiecie”’, zaznaczajac w ten sposob potrzebe akceptacji zmian,
tym bardziej, ze na wiele rzeczy nie mamy wptywu, bo ludzkim losem czesto rzadzi Slepy
przypadek.

Rzymska bogini przypadku — Fortuna nie bez powodu przedstawiana byla w czasach
renesansu jako kobieta z przepaskg na oczach — wszechmocna sita rzadzaca si¢ wlasnymi,
cz¢sto niezrozumialymi dla nas prawami: ,,Bo z nas Fortuna w zZywe oczy szydzi, to da, to
wezmie, jako sie jej widzi”. Osoba mowigca w wierszu przestrzega czytelnika przed naiwng
wiarg w przychylno$¢ losu. Wobec nieodgadnionych wyrokow Fortuny potrzebna jest, jak
zaznacza Kochanowski, stalos¢ uczuc i pielggnowanie ideatow oraz wartosci. Jedyng obrone
cztowieka w tej sytuacji stanowi ,,serce jednakie”, to znaczy réwnowaga ducha w szczesciu
1 nieszczesciu. Renesansowy poeta odwotuje si¢ tutaj do filozofii stoickiej. Opiera si¢ nie tylko
na wlasnym zyciowym do$wiadczeniu, ale tez na przekonaniach Horacego, od ktérego przejat
zasade ,,ztotego Srodka”. W ostatniej zwrotce przypomina, ze nie powinno si¢ przywigzywac
zbyt wielkiej wagi do zrzadzen losu, ktore i tak nie moga by¢ zmienione przez ludzi. Zwraca
natomiast uwage na to, ze niezaleznie od biegu wydarzen, trwata i niezmienna powinna by¢
wiara w Boga, poniewaz to ona zapewnia wieczny spokdj i stanowi najwazniejszg warto$¢
w zyciu czlowieka. Bog jest tu przedstawiony jako obronca cztowieka, jego opiekun, ktory jako
wszechmogacy moze obrdcic los na korzys$¢ cztowieka.

W Piesni IX” Jan Kochanowski potaczyt chrzescijanskie przekonanie o tym,
ze zawierzenie Bogu gwarantuje zycie wieczne, ze ,.kto mu kolwiek ufa, nie zaginie”
z renesansowg fascynacj¢ zyciem. Echa filozofii zawartej] w ,,Piesni IX” odnajdujemy np.
w wierszu ,,PrzedSpiew” Leopolda Staffa — przedstawiciela dwudziestowiecznego
klasycyzmu. Osoba mowigca w tym utworze potrafi pogodnie znosi¢ los i madrze si¢ smucic.
Dla niej, tak jak dla renesansowego humanisty, nic w zyciu ,,nie jest obce” i dlatego Spiewa
pochwate zycia.

Renesansowy charakter piesni  Kochanowskiego podkresla jej budowa. Zgodnie
z zasadami epoki ten gatunek to utwor regularny, stroficzny i melodyjny. Cato$¢ miesci sie
w ideatach epoki i zachowuje klasyczng zasade jasnosci stylu. Tego dotyczy rowniez
oszczednos$¢ zastosowanych epitetow i ich prostota, np.: ,,zta chwila”, ,,pigkny dzien”, ,,moc
najwigtsza”. Pozwala to odbiorcy skupi¢ si¢ na wyraznie sformutowanych refleksjach, a nie
na nadmiarze $rodkow stylistycznych bedacych jedynie popisami retoryki, ozdobnikami.

Podsumowujac, interpretowana przeze mnie piesn zawiera podstawowe prawdy o ludzkim
zyciu 1 cztowieku. Podejmuje jeden z charakterystycznych dla renesansu motywow, jakim jest
kaprysna Fortuna, ktora ma wladze nad catym §wiatem. Osoba moéwigca w wierszu, podobnie
jak w wielu innych filozoficzno-refleksyjnych utworach Kochanowskiego, takich jak np.
,wPiesn XVII” 1 ,,Piesn XIX” z ,,Ksigg wtorych” czy fraszka ,,O zywocie ludzkim”, poucza
czytelnika, jak madrze zy¢ w Swiecie, w ktorym nic nie jest nam dane na zawsze.

Poziom wykonania

A. Koncepcja interpretacyjna: 9 pkt. — koncepcja interpretacyjna niesprzeczna z utworem, spojna
i obejmujgca sensy niedostownie (znajduje potwierdzenie w tekscie, obejmuje i faczy W catosé
odszukane przez piszacego Sensy utworu).

B. Uzasadnienie tezy interpretacyjnej: 15 pkt. — uzasadnienie tezy interpretacyjnej trafne

i poglebione (zawiera powigzane z tekstem, wynikajace ze sfunkcjonalizowanej analizy, argumenty
pozwalajace odczytac sens utworu; wykorzystano kontekst historycznoliteracki zwiazany z epoka).
C. Poprawnosé rzeczowa: 4 pkt. — brak btgdéw rzeczowych.

D. Zamyst kompozycyjny: 6 pkt. — kompozycja funkcjonalna.

E. Spojnos¢ lokalna: 2 pkt. — nieznaczne zaburzenia spdjnosci lokalnej.

F. Styl tekstu: 4 pkt. — styl stosowny.

G. Poprawnos¢ jezykowa: 6 pkt. — nieliczne btedy nierazace.

H. Poprawnos¢ zapisu: 4 pkt.— zapis w pelni poprawny.
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Wiecej arkuszy znajdziesz na stronie: arkusze.pl

Kryteria oceny interpretacj
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egzaminator nie przyznaje punktow w pozostatych kategoriach.

w kategorii B — 0 punktow, egzaminator nie przyznaje punktow w pozostatych kategoriach.

gzaminator przyznaje punkty tylko w kategoriach A, B i C.

go dyskwalifikuje prace — zdajacy otrzymuje 0 punktow.




Poziom wykonania

A. Koncepcja interpretacyjna: 6 pkt. — koncepcja interpretacyjna niesprzeczna z utworem, spojna

i obejmujaca sensy niedostownie (znajduje potwierdzenie w tek$cie, obejmuje i taczy w calos¢ odszukane przez
piszacego sensy utworu).

B. Uzasadnienie tezy interpretacyjnej: 12 pkt. — trafne i pogltebione.

C. Poprawnos$¢ rzeczowa: 2 pkt. — brak btedow rzeczowych.

D. Zamyst kompozycyjny: 4 pkt. — kompozycja funkcjonalna (segmentacja i uporzadkowanie tekstu zgodne
z wybranym przez zdajacego gatunkiem wypowiedzi; wyodrebnione jezykowo i graficznie czgsci pracy
logicznie i konsekwentnie uporzadkowane).

E. Spéjnosé lokalna: 2 pkt. — pelna spojnos¢ wypowiedzi.

F. Styl tekstu: 3 pkt. — styl stosowny ($rodki jezykowe dostosowane do wybranego przez zdajacego gatunku
wypowiedzi i sytuacji, celowo zastosowane konstrukcje sktadniowe oraz jednostki leksykalne; konsekwentne
postugiwanie si¢ jednym, wybranym stylem).

G. Poprawnos¢ jezykowa: 4 pkt. — brak btedow.

H. Poprawnos¢ zapisu: 4 pkt. — zapis w petni poprawny.
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